

Дочь журналистки погибла в тюрьме

власть и СМИ

25.07.2002

В Алма-Ате снова заговорили о преследованиях оппозиционных СМИ: дочь известной казахской журналистки, главного редактора газеты "Республика-2000" Леры Байсеитовой при невыясненных обстоятельствах погибла в камере временного содержания Медеуского РОВД города Алма-Аты. Для расследования этого дела в Казахстан прибыл координатор международной организации "Репортеры без границ".

21 июня этого года 25-летняя Лейла Байсеитова (Leila Bayseitova) была задержана рядом со своим домом. При обыске у нее был найден пакетик с неким наркотическим веществом. Согласно официальной версии, находясь в камере временного содержания, она попыталась повеситься на батарее отопления, используя в качестве удавки собственные джинсы. Работники "скорой помощи" прибыли на место через час после вызова и обнаружили девушку одетой. В состоянии комы ее доставили в реанимацию, где она спустя пять суток скончалась от асфиксии. 1 июля было возбуждено уголовное дело по статье "Доведение до самоубийства". Следователь Ян Денисов (Yan Denisov) утверждает, что в момент задержания Лейла Байсеитова находилась в состоянии тяжелой ломки. В свою очередь, родственники и мать девушки заверяют, что Лейла не была наркоманкой. В заключении врача "скорой помощи" ничего не говорится о наркотиках, обнаруженных в крови, зато отмечены следы физического насилия: синяки и переломы костей. Фотографии трупа уже отправлены во Францию для проведения независимой экспертизы.

За полгода до этого трагического случая газету "Республика-2000" закрыли, однако ее главный редактор Лира Байсеитова не прекратила журналистской деятельности. Она взяла интервью у бывшего прокурора Женевы Бернара Бертоссы (Bernard Bertossa), которое было опубликовано в оппозиционной газете "СолДат". В этом интервью господин Бертосса сообщил, что Швейцария заморозила банковские счета не только президента Казахстана Нурсултана Назарбаева (Nursultan Nazarbaev), но и двух бывших премьеров страны. На следующий день после выхода публикации в редакции газеты случился пожар, а дочь журналистки Лейла была арестована. Сама Лира Байсеитова ранее неоднократно подвергалась преследованиям, а в сентябре 2000 года она потеряла глаз, после того как ее избили неизвестные.

Для проведения собственного расследования этого дела в Казахстан прибыл

координатор международной неправительственной организации "Репортеры без границ" Александр Леви (Alexandre Levy). Особый интерес к этому делу проявляет швейцарское отделение "Репортеров", поскольку именно его представители пригласили Лиру Байсеитову выступить на Женевской книжной ярмарке и организовали ей интервью с прокурором Бертоссой.

Выступая перед журналистами, господин Леви заявил, что "Репортеры без границ" не смогут посадить виновных за решетку, однако пообещал привлечь к этому делу внимание мировой общественности: координатор готовит обширный доклад о состоянии СМИ в Казахстане для предстоящего собрания организации в Париже.

ЗАУРЕШ Ы-ДАНАЕВА

Газета "Коммерсантъ" №129 (<https://kommersant.ru/daily/9249>) от 25.07.2002, стр. 7